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Condividi

L’articolo  121  del  decreto-legge  19  maggio  2020,  n.  34  convertito,  con
modificazioni, dalla legge 17 luglio 2020, n. 77 ha previsto che per gli interventi
che danno diritto al Superbonus, nonché per alcuni di quelli tradizionali elencati
al comma 2 del medesimo articolo 121, il soggetto beneficiario possa optare, in
luogo dell’utilizzo diretto della detrazione, per un contributo anticipato sotto
forma di sconto dai fornitori che hanno realizzato gli interventi o, in alternativa,
per la cessione del credito corrispondente alla detrazione spettante.

Con provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate prot. n. 35873 del 3
febbraio  2022,  sono  state  definite  le  modalità  di  attuazione  delle  richiamate
disposizioni,  in  base  alla  legislazione  all’epoca  vigente.

Successivamente,  l’articolo  28  del  decreto-legge  27  gennaio  2022,  n.  4,
modificato  in  sede  di  conversione  dalla  legge  28  marzo  2022,  n.  25,  è
intervenuto  sull’articolo  121  del  decreto-legge  n.  34  del  2020,  prevedendo:

la possibilità di effettuare due ulteriori cessioni dei crediti a favore
di banche e intermediari finanziari iscritti all’albo previsto dall’articolo
106 del testo unico delle leggi in materia bancaria e creditizia, di cui al
decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385, di società appartenenti a un
gruppo bancario iscritto all’albo di  cui all’articolo 64 del predetto testo
unico delle  leggi  in  materia  bancaria  e creditizia  ovvero di  imprese di
assicurazione autorizzate  ad operare  in  Italia  ai  sensi  del  codice  delle
assicurazioni private, di cui al decreto legislativo 7 settembre 2005, n. 209;
che i crediti derivanti dall’esercizio delle opzioni (prima cessione
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del  credito  o  sconto  in  fattura)  comunicate  all’Agenzia  delle
entrate a partire dal 1° maggio 2022 non possano formare oggetto
di  cessioni  parziali  successive.  A  tal  fine,  al  credito  è  attribuito  un
codice identificativo univoco da indicare nelle comunicazioni delle eventuali
successive cessioni.

Inoltre,  l’articolo  14 decreto-legge 17 maggio 2022,  n.  50,  ha nuovamente
modificato l’articolo 121 del decreto-legge n. 34 del 2020, prevedendo che alle
banche, ovvero alle società appartenenti ad un gruppo bancario iscritto all’albo
di cui  all’articolo 64 del  decreto legislativo 1° settembre 1993, n.  385, sia
sempre consentita la cessione a favore dei clienti professionali privati
di  cui  all’articolo  6,  comma 2-quinquies,  del  decreto legislativo 24
febbraio  1998,  n.  58,  che  abbiano stipulato  un  contratto  di  conto
corrente con la banca stessa, ovvero con la banca capogruppo, senza
facoltà di ulteriore cessione da parte dei suddetti clienti.

Tanto  premesso,  viste  le  novità  introdotte  dalle  richiamate  disposizioni
successivamente intervenute, con il provvedimento del Direttore dell’Agenzia
delle Entrate prot.  n.  202205 del  10 giugno 2022 sono state aggiornate le
regole per  la  cessione dei  bonus edilizi,  alla  luce dei  sopra citai  interventi
normativi.  Aggiornata  anche  la  piattaforma  telematica  per  comunicare  le
cessioni dei crediti per gestire la tracciabilità e il divieto di cessione parziale
delle rate annuali dei bonus edilizi.

Link al testo del provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle entrate
del  10  giugno  2022,  prot.  n.  202205/2022,  recante:  «Disposizioni  di
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attuazione degli articoli 119 e 121 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, per
l’esercizio  delle  opzioni  relative  agli  interventi  di  recupero  del  patrimonio
edilizio,  efficienza  energetica,  rischio  sismico,  impianti  fotovoltaici  e  colonnine
di  ricarica.  Modifiche al  provvedimento del  Direttore dell’Agenzia  delle  Entrate
prot.  n.  35873  del  3  febbraio  2022»,  pubblicato  il  10.06.2022  su
www.agenziaentrate.it ai sensi dell’art. 1, comma 361, della legge 24 dicembre
2007, n. 244

 

Vedi anche:

 

Superbonus  e  altri  Bonus  in  edilizia.  Tutte  le  novità  nel  nuovo
vademecum dell’Agenzia delle entrate

Circolare  dell’Agenzia  delle  Entrate  n.  19  E  del  27  maggio  2022:
«SUPERBONUS – BONUS EDILIZI DIVERSI DAL SUPERBONUS – Novità 2022 –
Nuove misure in materia di detrazioni per lavori edilizi e cessioni dei crediti -
Artt. 119, 121, 122 e 122-bis, del D.L. 19/05/2020, n. 34, conv., con mod., dalla
L. 17/07/2020, n. 77 – Decreto MiTE del 14/02/2022»

In appendice il testo aggiornato degli artt. 119, 121, 122 e 122-bis, del D.L.
19/05/2020, n. 34, conv., con mod., dalla L. 17/07/2020, n. 77
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